

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Киякбаевой Елены Гайратовны  
на тему: «Потенциал, механизмы и сценарии  
устойчивого развития туризма в регионах России»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук  
по специальности 25.00.24 – «Экономическая, социальная, политическая и  
рекреационная география»

Диссертационное исследование Киякбаевой Елены Гайратовны имеет целью выявление механизмов и сценариев устойчивого развития туризма на основе оценки комплексного туристско-рекреационного потенциала регионов России. Актуальность заявленной тематики не вызывает сомнения. В условиях, когда обществом и властями признается острая необходимость диверсификации экономики, развитие туристической отрасли является важной составляющей реализации социально-экономического потенциала территории. Как правильно отмечается автором, за счет мультипликативного эффекта туризм способен выступать катализатором развития регионов.

Касаемо научной новизны диссертационного исследования отмечу следующее. В последние два десятилетия в российском научном пространстве известны многочисленные предложения в области экологических рейтингов, появляются попытки разработки систем рейтингов устойчивого развития регионов, городов, предприятий. К сожалению, методический аппарат таких рейтингов несовершенен (в связи с трудностями полноценной взвешенной оценки разнофакторных данных). Киякбаевой Еленой Гайратовной предпринята успешная попытка оценить развитие одной из отраслей экономики - туризма - по критериям устойчивого развития. Полагаю, за такими более узко ориентированными рейтинговыми оценками будущее.

В автореферате отражены все этапы проведенного исследования. Положительно могут быть оценены полнота и качество собранных материалов. Обращают на себя внимание хорошая ясность изложения материала, корректное использование терминов.

К научно-значимым результатам работы можно отнести, в первую очередь, следующее:

1. Предложенная Киякбаевой Еленой Гайратовной методика рейтинговой оценки туристско-рекреационного потенциала регионов Российской Федерации, уровня устойчивого развития туризма, характеризующаяся высокой степенью проработки оценочных критериев и весовых коэффициентов. Выбранные критерии учитывают различные аспекты: природные, культурно-исторические, социально-экономические ресурсы, экологическое состояние, а также уровень компетентности

региональных туристических операций. Учет компетентности региональных туристических операций представляется обоснованным, поскольку проработка организационного механизма имеет критическое значение для успешной реализации туристско-рекреационного потенциала регионов.

Методика однозначно указывает на регионы с высоким, средним и низким потенциалом, тем самым дает ценную информацию для государственных органов, компетентных в области стратегического планирования развития регионов в целом и развития туризма в частности.

2. Предпринятая автором оценка механизмов устойчивого развития туризма, которая может быть рекомендована не только для тиражирования, но и для экстраполяции на другие сферы социально-экономического развития.

К недостаткам автореферата можно отнести то, в автореферате не уточняются детали экспертной оценки характеристик механизмов устойчивого развития туризма (сколько экспертов, из каких областей научного знания было опрошено). Отмеченный недостаток не снижает достаточно высокий уровень диссертационного исследования, его актуальность, теоретическую и практическую значимость.

Работа соответствует требованиям, представляемым к кандидатским диссертациям, и Киякбаева Елена Гайратовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география».

06.11.2017

Притужалова Ольга Александровна

канд.геогр.наук, Dr.rer.nat.

доцент кафедры социально-экономической

географии и природопользования

Тюменского Государственного Университета



ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ:

Генеральный секретарь Ученого совета

ГУ Э.М. Лимонова

625003, г. Тюмень, ул. Володарского, 6